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ВСТУП

Актуальність теми. Важливою проблемою сучасної медицини та фармації залишається фармакотерапія деструктивно-запальних захворювань прямої кишки, якими переважно страждають люди віком від 25 до 50 років, загострення яких призводить до їх тривалої непрацездатності. 
За даними літератури, до найбільш розповсюджених захворювань кишківника відносять геморой, питома вага якого серед усіх проктологічних патологій становить 42%; проктити – 34%, коліти – 23%, анальні тріщини – 11-15%. У зв’язку з цим захворювання аноректальної зони відносять до числа важливих та актуальних соціально-економічних проблем.
Перебіг проктологічних захворювань характеризується пошкодженням слизової оболонки прямого кишківника, супроводжується запальним процесом, спазмом, біллю, кровотечою, тому процес лікування потребує комплексного підходу: використання лікарських засобів, які містять комбінацію активних фармацевтичних інгредієнтів з різними фармакотерапевтичними ефектами. 
На початкових стадіях проктологічних захворювань паралельно з призначенням дієти, проведенням профілактичних процедур, спрямованих на нормалізацію роботи кишківника, призначається консервативна терапія, де поєднуються різні лікарські форми: тверді, рідкі та м’які. Важливе місце займають супозиторії, яким притаманні точність дозування, швидке настання терапевтичного ефекту, відсутність побічної дії на шлунково-кишковий тракт; забезпечення максимального контакту слизової оболонки і діючої речовини. 
Згідно даних Державного реєстру ЛЗ на фармацевтичному ринку України станом на 1 грудня 2022 р. зареєстровано тридцять чотири торгових найменування м’яких ЛЗ для ректального застосування, які представлені мазями (35 %), кремами (9 %) та супозиторіями (56 %) [ ]. Доведено, що в асортименті м’яких ЛЗ для ректального застосування переважають лікарські препарати іноземного виробництва, частка яких складає 60 %, а вітчизняного виробництва – 40 %, тому розробка нових лікарських засобів для ректального застосування в різних лікарських формах для лікування проктологічних захворювань є актуальним та важливим завданням фармацевтичної науки, що дозволить підвищити ефективність лікування зазначеної патології, сприятиме розширенню асортименту супозиторіїв ректальних.
Мета і завдання дослідження. Мета кваліфікаційної випускної pоботи – обґрунтування складу та розробка технології супозиторіїв з СО2 екстрактами/ефірною олією шавлії лікарської листя, ромашки аптечної та нагідків лікарських квітками, чистотілу трави екстактом густим (1:1) та шипшини олією. 
Враховуючи вищезазначене, 
Для досягнення мети необхідно вирішити наступні завдання:
· проаналізувати та узагальнити дані літератури щодо використання шавлії лікарської листя, ромашки аптечної квіток, чистотілу трави та шипшини плодів в медицині та фармації, особливості виробництва супозиторіїв з компонентами рослинного походження в умовах аптечного закладу;
· дослідити асортимент лікарських засобів для лікування  проктологічних захворювань, наявних на фармацевтичному ринку України;
· теоретично і експериментально обґрунтувати склад та раціональну технологію виготовлення комбінованого препарату в формі супозиторіїв;
· дослідити органолептичні, фармако-технологічні властивості розроблених супозиторіїв.
Об’єкти дослідження. Супозиторні основи, компоненти рослинного походження: допоміжні речовини, що входять до їх складу та супозиторії ректальні на основі комплексу БАР рослинного походження Salviae оfficinalis, Chamomillae recutitae, Calendulae officinalis, Chelidonium majus та Rosae caninae.
Предмет дослідження. Розробка науково обґрунтованого складу та технології супозиторіїв з біологічно активними речовинами Salviae officinalis L. 
Методи дослідження. Для вирішення завдань в кваліфікаційній роботі були використані статистичний, маркетинговий та графічний методи, контент- аналіз даних Державного реєстру ЛЗ України та інструкцій для медичного застосування ЛЗ, фармако-технологічні (опис, однорідність, середня маса, розпадання), органолептичні (зовнішній вигляд, колір, запах, смак) та математичні (статистична обробка результатів) методів досліджень.
Наукова новизна одержаних результатів. Розроблено склад та технологію супозиторіїв на основі комплексу БАР рослинного походження, що містять Salviae оfficinalis, ChamomillaE recutitaE, Calendulae officinalis, Chelidonium majus та Rosae caninae.
На основі результатів фармакотехнологічних досліджень уперше науково обґрунтовано раціональний склад і технологію комбінованого твердого лікарського засобу – супозиторіїв ректальних на дифільній основі з СО2 екстрактами/ефірною олією шавлії лікарської листя, ромашки аптечної та нагідків лікарських квітками, чистотілу трави екстактом густим (1:1) та шипшини олією, виготовлених в умовах аптеки.
Практичне значення отриманих результатів. Обґрунтовано доцільність та необхідність розробки та упровадження нових вітчизняних лікарських засобів у формі супозиторіїв ректальних. Проаналізовано асортимент вітчизняних та закордонних ліків, наявних на ринку України, для лікування проктологічних та урологічних захворювань. Створено і запропоновано для виробництва в умовах екстемпорального виготовлення супозиторії на дифільній основі з біологічно активними речовинами Salviae officinalis L. для лікування проктологічних та урологічних захворювань, що сприятиме розширенню номенклатури вітчизняних лікарських засобів та підвищить їх доступність для широких верств населення.
Результати досліджень за темою «Розробка складу та технології супозиторіїв на основі біологічно активних речовин Salviae officinalis L» були оприлюднені на наступних конференціях: 
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Обсяг та структура випускної кваліфікаційної роботи. Випускна кваліфікаційна робота викладена на 59 сторінках друкованого тексту,складається із змісту, переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, загальних висновків до роботи, списку використаних джерел. Робота ілюстрована 6 таблицями та 6 рисунками.
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