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Вступ. Повномасштабна війна в Україні стала тригером глибоких соціальних, економічних і психологічних зрушень, що трансформували життєвий простір та особистісну ідентичність мільйонів українців. В умовах затяжної кризи особливого значення набуває вивчення психологічного благополуччя як індикатора адаптації, внутрішньої стійкості та здатності зберігати цілісність у ситуації невизначеності. Попри велику кількість досліджень, присвячених психологічному стану жінок, дітей та біженців, питання благополуччя чоловіків, які залишилися в Україні під час війни, залишається порівняно слабо вивченим.

З огляду на традиційні очікування щодо чоловічої ролі як «захисника», економічного опори та джерела стабільності, тривалий стрес, відсутність визначеності, обмежений доступ до соціальної підтримки та рольова фрустрація можуть мати особливі психологічні наслідки. 

Мета нашого дослідження — емпірично проаналізувати рівні та структуру психологічного благополуччя чоловіків, які залишились в Україні після 24 лютого 2022 року, з урахуванням їх психоемоційного стану, життєвого досвіду, соціального контексту та особливостей самосприйняття.
Методи дослідження. Для досягнення мети було застосовано комплекс методів. Теоретичні (аналіз, порівняння, узагальнення) забезпечили обґрунтування дослідження. Емпіричні методи включали: «Шкали психологічного благополуччя» К. Ріфф (українська адаптація С. В. Карсканова) [2], «Шкалу задоволеності життям» Е. Дінера (адаптація Є. М. Осіна, Д. О. Леонтьєва, переклад Т. В. Грубі) ) [3], опитувальник Г. Айзенка «Самооцінка психічних станів особистості» [1]  та авторську анкету для збору соціально-демографічних даних.
Вибірка дослідження. До вибірки увійшли 26 чоловіків віком 18–59 років, які проживали в Україні на момент початку повномасштабної війни. Переважна частина респондентів (76,9%) не виїжджала за межі країни протягом останніх трьох років, а 11,5% брали участь у бойових діях. Половина опитаних перебуває у зареєстрованому шлюбі, третина виховує двох дітей, що вказує на наявність значного навантаження, пов’язаного з відповідальністю за родину. Більшість учасників (65,4%) оцінили свої умови життя як такі, що погіршилися, і лише 7,7% відзначили покращення. Така динаміка відображає загальний контекст зниження суб’єктивного добробуту навіть у регіонах, що не зазнали безпосереднього ураження.
Результати дослідження та їх обговорення. Оцінка психоемоційного стану за методикою Г. Айзенка показала низький рівень тривожності (61,5%) та фрустрації (61,5%) у чоловічій вибірці. Проте ці результати не свідчать однозначно про стабільність — вони можуть бути проявом психологічного захисту у формі емоційної відстороненості або пригнічення почуттів. Агресивність і ригідність здебільшого перебували на середньому рівні, однак у 11,5% спостерігався високий рівень агресії, що може бути наслідком внутрішньої напруги, викликаної неможливістю реалізувати соціальні або гендерні ролі в умовах війни.

Шкала задоволеності життям (Е. Дінер) виявила критично низькі показники у значної частини вибірки: 30,8% чоловіків оцінили своє життя на рівні 15–19 балів або нижче, що свідчить про суб’єктивне відчуття життєвої невдачі, втрати сенсу та внутрішньої опори. Водночас лише 7,7% респондентів засвідчили високий рівень задоволеності (понад 30 балів). 

Багатовимірний аналіз за шкалами психологічного благополуччя К. Ріфф дозволив виявити змістовні відмінності у профілі благополуччя. Найвищі показники чоловіки демонстрували за шкалами «автономія» (30,77%) та «управління середовищем» (30,77%), що свідчить про намагання зберегти незалежність і контроль попри зовнішній хаос. Проте лише 34,62% респондентів мали високі показники за шкалою «позитивні відносини з іншими», що вказує на обмежену соціальну залученість та, ймовірно, труднощі в отриманні емоційної підтримки. У 7,69% фіксувався низький рівень цілей у житті, що є потенційним маркером екзистенційної кризи або втоми від невизначеності.

Кореляційний аналіз (ρ ≥ 0.30, Спірмен) показав, що структура психологічного благополуччя чоловіків є менш інтегрованою, але концентрується навколо ключових внутрішніх опор: самосприйняття (ρ = 0.62 з управлінням середовищем) і наявності життєвих цілей (ρ = 0.55). Водночас виявлено негативні зв’язки між автономією та задоволеністю життям (ρ = –0.31), а також між автономією та позитивними соціальними зв’язками (ρ = –0.33), що вказує на конфлікт між прагненням до самостійності та потребою в соціальній підтримці. Це — типовий патерн для чоловіків, які намагаються зберегти уявлення про «внутрішню силу», проте відчувають фрустрацію в умовах реальної соціальної ізоляції чи неможливості діяти.

Таким чином, психологічне благополуччя чоловіків в умовах війни характеризується зниженням суб’єктивної якості життя, фрагментацією внутрішніх ресурсів і суперечливими тенденціями у структурі емоційного реагування. Важливо враховувати ці особливості при плануванні психопрофілактичних програм, які мають бути орієнтовані на відновлення життєвих цілей, розвиток гнучких способів адаптації, зниження ригідності мислення та активізацію соціальної підтримки. Особливу увагу слід приділити роботі з чоловічими стратегіями подолання, які, попри зовнішню силу, можуть бути емоційно обмеженими та уразливими до тривалого стресу.
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