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ВСТУП.
Повномасштабна війна в Україні призвела до зростання кількості внутрішньо переміщених осіб. Особливий інтерес становить аналіз саморегуляції у студентів психологічного профілю, які мають статус ВПО. З одного боку, вони є майбутніми фахівцями у сфері психічного здоров’я, що вимагає від них високого рівня емоційної стабільності, адаптивності та професійної саморегуляції. З іншого боку, вони самі пережили травматичний досвід війни та вимушеного переселення, що впливає на їхню здатність до ефективної адаптації та психологічної підтримки інших. Саморегуляція відіграє ключову роль у подоланні стресу, адаптації до нових умов та формуванні психічної стійкості. Вивчення адаптивних стилів саморегуляції дозволяє розробити ефективні інструменти підтримки для ВПО.

ОБ’ЄКТ ДОСЛІДЖЕННЯ: саморегуляція тимчасово переміщених осіб.

ПРЕДМЕТ ДОСЛІДЖЕННЯ: адаптивні стилі саморегуляції тимчасово переміщених осіб.

 МЕТА РОБОТИ.
Оцінити особливості стилів саморегуляції та рівень резильєнтності у студентів-психологів, які мають статус внутрішньо переміщених осіб.

 МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ.
У дослідженні взяли участь 30 студентів-психологів, частина з яких є ВПО, а частина перебуває за кордоном. Для дослідження  використовувалися такі методики: опитувальник «Когнітивна регуляція емоцій» “Cognitive Emotion Questionnaire” (Гарнефскі, Крайг), методика дослідження копінг-поведінки в стресових ситуаціях (The Coping Inventory for Stressful Situations (CISS)) (Ендлер, Паркер), шкала резильєнтності CD-RISC-10. Обробка даних включала описову статистику та кореляційний аналіз.

 РЕЗУЛЬТАТИ.
Найпоширенішими адаптивними стилями саморегуляції серед ВПО були  перефокусування на планування (M=15,33) і постановка в перспективу (M=13,80). Серед дезадаптивних стилів виділено румінацію (M=12,47) та самозвинувачення (M=9,93). Переважаючим типом копінгу був орієнтований на вирішення завдання (M=58,10). Середній рівень резильєнтності становив M=26,53. Перефокусування на планування позитивно корелювало з резильєнтністю (ρ=0,455), тоді як румінація (ρ=-0,480) та катастрофізація (ρ=-0,377) мали негативний зв’язок із цим показником.

 ВИСНОВКИ.
Результати дослідження засвідчують, що використання адаптивних стилів саморегуляції тісно пов’язане з вищим рівнем резильєнтності серед студентів зі статусом ВПО. Натомість румінація та катастрофізація знижують здатність до адаптації. Психологічна підтримка має бути спрямована на розвиток конструктивних стратегій саморегуляції, зокрема когнітивного планування та переоцінки, а також зменшення неадаптивних патернів реагування.

ADAPTIVE SELF-REGULATION STRATEGIES AMONG PSYCHOLOGY STUDENTS WITH INTERNALLY DISPLACED STATUS
The study involved 30 psychology students with the experience of internal or external displacement due to the war in Ukraine. Using CERQ, CISS, and CD-RISC-10, research showed that planning and putting into perspective are positively related to resilience. At the same time, rumination and catastrophizing negatively correlate with adaptation indicators. The results support the need for psychological interventions to develop self-regulation strategies and personal resilience.
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