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Актуальність теми. У сучасних соціокультурних умовах феномен самотності виступає одним із найважливіших психологічних явищ, що значною мірою впливає на якість життя, психоемоційний стан та міжособистісні стосунки людини. Самотність визначається як суб'єктивне переживання браку значущих соціальних зв'язків, що може супроводжуватися депресією, тривожністю та зниженням самооцінки. Особливого значення набуває аналіз гендерних особливостей переживання самотності, оскільки стать і гендерна ідентичність зумовлюють специфіку емоційних реакцій, механізмів подолання ізоляції та особистісного розвитку.
Метою дослідження було виявлення гендерних відмінностей у переживанні почуття самотності серед дорослих осіб та розробка методичних рекомендацій щодо психологічної підтримки, орієнтованої на гендерно обумовлені особливості переживання даного феномену.
Емпіричне дослідження проводилося з використанням шкали самотності UCLA Loneliness Scale, шкали депресії Бека, статево-рольового опитувальника С. Бем (BSRI), амнестичної анкети та методу асоціативного експерименту для глибинного аналізу уявлень про самотність. Вибірку дослідження склали 90 осіб віком від 18 до 46+ років із рівномірним гендерним розподілом.
Результати дослідження показали наявність суттєвих гендерних відмінностей у переживанні почуття самотності. Жінки частіше характеризували свої відчуття в категоріях емоційної нестачі, пошуку підтримки та вираження емоцій, тоді як чоловіки схильні були демонструвати соціальну дистанцію, емоційну стриманість і тенденцію до уникання відкритого прояву почуттів. Особливу увагу привертає виявлений взаємозв'язок між типом гендерної ідентичності та рівнем переживання самотності: фемінінний тип ідентичності асоціювався з вищим рівнем самотності та депресивних проявів, маскулінний — із нижчим.
Враховуючи отримані результати, було розроблено психологічний тренінг "Самотність як точка опори: шлях до себе і до Іншого", спрямований на розвиток навичок емоційної саморегуляції, формування стійких соціальних зв'язків та профілактику депресивних станів з урахуванням гендерних особливостей учасників.
Висновки. Таким чином, дослідження підтверджує необхідність індивідуалізації підходів до психологічної допомоги особам, які переживають самотність, із обов'язковим врахуванням гендерних факторів, що відкриває нові перспективи для розробки цільових програм профілактики та підтримки психічного здоров'я.
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