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У період військових дій особливу психологічну вразливість виявляють члени родин військовослужбовців, які живуть у стані хронічної тривоги, невизначеності й емоційного напруження. У цьому контексті резильєнтність виступає як ключова особистісна характеристика, що забезпечує адаптацію до стресових обставин та збереження функціонування.
У представленому дослідженні було проаналізовано рівень резильєнтності та ресурсності у 69 респондентів — членів родин військових. Застосовано такі методики: CD-RISC-10 (Коннора–Девідсона), ресурсноорієнтована модель BASIC Ph, та методика «Особистісні ресурси» (О.Савченко та ін.).
Було встановлено, що переважна частина вибірки має низький рівень резильєнтності, що корелює з надмірним залученням когнітивного ресурсу (rs = –0.32; p < 0.01) та недостатнім використанням соціальних і тілесних стратегій подолання.
На основі отриманих даних розроблено психологічну інтервенцію, що включає тренінг, лекції та індивідуальні консультації. Повторна діагностика (n = 20) продемонструвала статистично значуще підвищення рівня резильєнтності, зростання ролі соціальної підтримки та тілесної саморегуляції в структурі ресурсного забезпечення.
Результати мають практичну значущість для психологів, які працюють із родинами військовослужбовців, та підтверджують ефективність ресурсноорієнтованого підходу у підтримці психічного здоров’я.
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